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Több mint hetven évvel ezelőtt egy fiatal lány, az 
épp államosított Baár-Madas Református Leány-
gimnázium utolsó érettségizőinek egyike úgy hatá-
roz, hogy művészettörténész lesz. A kérdésre, vajon 
ekkor tudta-e már: munkahelyként a Szépművé-
szeti Múzeumról álmodik,  konkrét válasz persze 
nincs. A továbbiak mindenesetre erre utalnak.

Urbach Zsuzsa, egy művelt és kreatív polgári 
csa lád gyermeke, 1953−1957 között az ELTE Bölcsé-
szettudományi Kar művészettörténeti és keresztény 
régészeti tanszékének hallgatója volt. A tanulmányai 
végén járó egyetemista életében fordulatot jelentett, 
hogy 1958−1959 között egy-egy évet vendéghallgató-
ként a müncheni Ludwig-Maximilian-Universitäten, 
illetve a londoni Courtauld Institute of Artban tölt-
hetett. Bár néhányszor megemlítette, hogy ezt az 
időszakot nem épp a paradicsomi körülmények jel-
lemezték, mindig hangsúlyozta, hogy cserébe olyan 
tartalmi és módszertani nyitottságot sajátíthatott 
el, ami az ötvenes évek magyar egyetemi oktatásá-
tól merőben idegen volt. 1960-ban benyújtott szak-
dolgozatában, majd három évvel későbbi doktori 
disszertációjában nagymértékben hasznosította az 
ikonográfiai kutatásokra fókuszáló Courtauld In-
stitute-ban szerzett tudását. A módszer mindvégig 
„kedvenc gyermeke” maradt, valószínűleg nincs a 
szakmának még egy képviselője, aki az 1960-as és a 
2010-es évek között több meghatározó ikonográfiai 
témájú cikket közölt volna.

Némi kitérő után (Fővárosi Tanács Kulturális 
Fő osztálya és Műemlék Felügyelősége, valamint 
Cor vina Kiadó) 1966-ban került a Szépművészeti 
Múzeumba, ahol három évet leszámítva, amikor 
a Közönségkapcsolatok csoportját vezette, a Régi 
Képtár munkatársa, négy évig annak osztályveze-
tő-helyettese, majd osztályvezetője volt. 1994-ben 

nyugdíjazták, de kapcsolata a múzeummal mind-
végig megmaradt. Részt vett a képtár katalógusai-
nak munkálataiban, izgatott örömmel figyelte a 
2005-ben megszerzett Barend van Orley-kép sorsát, 
és a tudományos pályája csúcsát jelentő, 2015-ben 
napvilágot látott két kötet, a gyűjtemény németal-
földi műveinek minuciózus feldolgozása is ennek a 
köteléknek az elszakíthatatlanságára utalt. 1 

A nyugdíjazás váratlanul érte, de egyetlen pil-
lanatig sem merült fel benne, hogy más úton foly-
tathatná a munkáját. Legbiztosabban továbbra is 
egykori szobájában vagy a múzeum könyvtárában 
lehetett megtalálni, és ez minden bizonnyal így is 
maradt volna, ha a Pázmány Péter Katolikus Egye-
tem fel nem kéri egy második magyar művészettör-
téneti tanszék létrehozására. Ezzel kapcsolatos töp-
rengéseiről, gyakorlatias pedagógiai célkitűzéseiről 
és a tanszékalapítás sikereiről-sikertelenségeiről egy 
2008-ban felvett életinterjúban számolt be.2 

Ma már egyértelmű sikertörténet gyanánt tekin-
tünk a piliscsabai tanszékre: Urbach Zsuzsa kitűnő 
oktatói gárdát gyűjtött maga köré, és a magas szintű 
elméleti képzés mellett a gyakorlati múzeumi, mű-
emléki munkára is felkészítette a leendő művészet-
történészeket. Pályájukat féltő gonddal egyengette: 
személyesen küzdött az első végzett „pázmányos” 
évfolyam minden tagjának elhelyezkedéséért, és a 
későbbiekben is segítette valamennyi növendéké-
nek indulását. Munkája messzemenően beérett, és 
most nem csak a már saját kötetekkel és tudomá-
nyos fokozattal rendelkező élmezőnyre gondolunk, 
az ikonográfia, műértelmezés és a gyűjtéstörténet 
kutatóira, hanem a viszontagságos sorsú műemlék-
védelem frontjain naponta helytálló szakemberekre 
is. Emlékezetesek a nagy sikerű tanszéki konferen-
ciák, majd az a szeretetteljes ünneplés, amelyben 
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hetvenedik születésnapján részesítették professzo-
rukat tanítványai és munkatársai, akik akkor jubi-
leumi Acta-számot szerveztek, tíz év múlva pedig 
önálló köszöntőkötetet jelentettek meg.

Művészettörténeti munkásságának középpont-
jában kezdetektől a 15−16. századi festészet állt. 
Szakdolgozati, majd doktori dolgozatának témája 
egyaránt M S Mester volt, akinek Vizitáció-táblá-
ját az ikonográfiai jellegzetességek felől közelítette 
meg. A téma évtizedekig foglalkoztatta; ezt nem-
csak számos kisebb cikk és előadás bizonyítja, ha-
nem az 1997-es M S Mester-kiállítás katalógusához 
írott tanulmánya is.3

Az ábrázolás jelentését fejtette meg 1974-es terje-
delmes cikkében a németújvári ún. Fonó Madonna 
problémáit boncolgatva, és arra az eredményre ju-
tott, hogy a tábla a nem túlságosan gyakori Szent 
József kételye-jelenetet ábrázolja. Szent József sze-
repét emelte ki azon az előadáson is, amelyet az 
egykori mestere, Radocsay Dénes halálának 20. év-
fordulóján rendezett konferencián tartott az alma-
keréki Jézus születése-freskóról.4 

Ikonográfiai problémák képezték a gerincét a 
Szép művészeti Múzeumba kerülésétől kutatásait 
meghatározó németalföldi festészet tanulmányo-
zásának is, Robert Campintől Petrus Christuson, 
az esztergomi Keresztény Múzeum Szent Bernát 
látomása-tábláján át Pieter Bruegelig.5  De egy-egy 
érdekes téma olykor átcsábította más területekre és 
korszakokra, egyrészről a késő középkori német fes-
tészetére,6 másrészről a reformáció gondolatkörétől 
ihletett 16−18. századi művek értelmezésére.7 Külön 
említendő, hogy múzeumi munkásságának viszony-
lag a kezdetén egy ikonográfiai felismerés nyomán 
korrigálta Hans Baldung Grien korábban névtelen 
szentként számon tartott képének témáját.8

Egy évvel a Baldung Grien képet ismertető cik-
ke előtt a múzeum Bulletinjében jelent meg írása a 
Régi Képtár egyik, korábban szinte figyelemre se 
méltatott darabjáról, Hieronymus Bosch A gyönyörök 
kertje-triptychonja egy részletének másolatáról. Bár a 
kópia nem volt teljesen ismeretlen a szakirodalom-
ban, Urbach Zsuzsa egy olyan kutatásnak az elindí-
tója lett, amely a Bosch-táblák másolatait és parafrá-
zisait gyűjti össze.9 A másolattal/másolatokkal való 
foglalatoskodás más aspektusból később is felbuk-
kan munkásságában: a mariazelli kegykép kapcsán, 
a kegyképek másolatairól rendezett bruges-i, illetve 
az „Archaizmusok és klasszicizmusok” probléma-
körét vizsgáló budapesti konferencián.10

Talán a Bosch-másolat tanulmányozásának kö-
szön hette, hogy 1969-től többször is eljutott a brüsz-
szeli Institut Royal du Patrimoine Artistique-ba, ahol 
olyan technikai-vizsgálati módszerekkel ismerkedett 
meg, amelyek nagyban hozzájárulhatnak egy-egy 

mű pontosabb ismeretéhez. Tapasztalatairól cikkek 
sorozatában számolt be, de így szerzett tudásának 
foglalata végül is a már említett 2015-ös két kötet, 
a múzeum negyvenkilenc németalföldi képének 
feldolgozása lett. Természetesen nem hiányozhat-
tak közülük a Régi Képtár ikonikus alkotásai: Van 
Eyck elveszett Keresztvitel-táblájának másolata11 
és Bruegel Keresztelő Szent János prédikációja. Pieter 
Bruegel munkásságát – erről írások, előadások so-
kasága tanúskodik − szinte egyetlen pillanatra sem 
vesztette szem elől, központnak a budapesti kép 
mellett a bécsi Keresztvitel-táblát jelölte ki.12

Múzeumi pályájának kezdetétől rendszeresen 
részt vett a Régi Képtárat gyarapító vásárlásokban, 
és az intézmény Bulletinjében regisztrálta, ismertet-
te az új szerzeményeket, de felfigyelt magángyűj-
temények értékeire is.13 Több nagy kiállítás meg-
rendezésében dolgozott, közülük kiemelkedik az 
1990-es utrechti Németalföldi művészet magyar múze-
umokban bemutató.14

Ebbe a látszólag egyenesvonalú pályába a mú-
zeumi munka mellett sok minden egyéb is bele-
fért. Részt vett a szakma közéletében, tíz évig, 1990 
és 2000 között alelnöke volt a Magyar Régészeti és 
Művészettörténeti Társulatnak. Hivatalos teendői 
mellett találó, szeretetteljes szavakkal ajánlotta a 
Társulat díjaira kollégáit, Szathmári Ilona újságírót 
a Henszlmann-díjra, Cifka Brigittát az Ipolyi-érem-
re (1996), de – immár „egyszerű” (tegyük hozzá: 
Pasteiner- és Ipolyi-díjas, 2001-től tiszteleti) tagként 
ő laudálta Végh Jánost 2005-ben az Ipolyi-érem át-
adásakor. 2015-ös kötetének díszelőadást szentelt 
a Társulat, sajnos már személyes jelenléte nélkül. 
2000-ben ő köszöntötte a Maradandóság és változás 
című ráckevei konferencia ünnepeltjeit. 1994 és 2008 
között tagja volt az Acta Historiae Artium szerkesz-
tőbizottságának, és 1983-tól a Magyar Tudományos 
Akadémia Művészettörténeti Szakbizottságában is 
működött. 

A tanítást sem Piliscsabán kezdte: már gyakor-
latot szerzett benne az ELTE művészettörténeti, 
illetve a CEU középkor-tudományi tanszékén. De 
fűződnek nevéhez ismeretterjesztő előadások és ki-
sebb-nagyobb írások is. Figyelemre méltó, és a nem 
feltétlenül közismert témák iránti érdeklődéséről 
tanúskodik, hogy 1976-ban A Művészet Kiskönyv-
tára sorozatban Gertgeen tot Sint Jansról jelentetett 
meg kötetet arról a festőről, akinek monográfiája 
mindmáig hiányzik.

Ameddig erői engedték, tettre kész volt, de sokol-
dalú kíváncsisága – amiben főszerepet azért a művé-
szettörténet játszott – mindvégig elkísérte. Gesztusa-
it, jellegzetes hanghordozását már csak egy-egy videó 
őrzi, de művei ott maradnak a könyvespol cokon.15

Körber Ágnes
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14 Middeleeuwse Nederlandse kunst uit Hongroje. 
Een keuze uit de collectes van het Museum voor Schone 
Kunsten, Boedapest en het Museum voor Christelijke 
Kunst, Esztergom. Rijksmuseum Het Catherijneconvent, 
Utrecht 1990. Katalógus, Urbach Zsuzsa bevezetőjével 
(7‒13.) és 27 katalógustételével (16‒49).

15 Urbach Zsuzsa könyvtárának legjavát befogadta a 
Szépművészeti Múzeum Könyvtára, kéziratos hagyatéka 
is a múzeumba került.
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